

5-ат.

Секретно
Экз. № 4

С П Р А В К А

О состоянии работы в подразделениях КГБ при СМ Лит.ССР по подбору, подготовке и использованию агентуры в решении контрразведывательных задач на каналах кратковременных выездов советских граждан в капиталистические страны и предложения по улучшению этой работы.

В порядке подготовки для рассмотрения на коллегии КГБ при СМ Литовской ССР в апреле 1969 года I и 4 отделами 2 управления исследовалось состояние работы контрразведывательных подразделений Комитета по использованию кратковременных выездов советских граждан за границу в решении разведывательных и контрразведывательных задач.

В частности, состояние работы по подбору и подготовке к выездам за границу агентов и доверенных лиц, целенаправленность и эффективность использования их выездов в интересах органов КГБ изучалось в отделах 2 управления, в 5 отделе, в Каунасском, Клайпедском, Шяуляйском и Паневежском городских отделах; в Кедайнском, Мажейкском и Шилутском районных отделениях КГБ.

Изучение показало, что в подразделениях Комитета эта работа строится в соответствии с указаниями ЦК нашей партии и КГБ при СМ ССР о необходимости усиления деятельности органов КГБ против стран главного противника. Её практическое осуществление направляется организационными принципами и требованиями, заложенными в решении коллегии КГБ при СМ Литовской ССР от 31 марта 1966 года "О состоянии и мерах улучшения работы 2 управления и аппаратов уполномоченных КГБ при СМ Литовской ССР по использованию в контрразведывательных целях каналов выезда советских граждан в капиталистические страны".

В период с апреля 1966 года по настоящее время контрразведывательные подразделения Комитета республики провели определенную

положительную работу по использованию временных выездов советских граждан за границу в добывании данных о подрывных устремлениях и действиях противника на Литву, в выявлении и разработке в капиталистических странах лиц, заслуживающих внимания контрразведки, в создании предпосылок для нашего проникновения в агентурную сеть и специальные службы противника.

Значительная работа проводилась и по контрразведывательному обеспечению временно выезжающих за границу советских граждан.

Для создания возможностей более активного проведения контрразведывательных мероприятий на каналах временного выезда советских граждан за границу в первую очередь внимание было уделено выявлению и вербовке новых агентов, обладающих возможностями выезжать в капиталистические страны и имеющих там интересные связи, отбору среди этих агентов наиболее благонадежных и способных успешно выполнить за границей задания органов КГБ.

На основе имевшихся материалов определялись некоторые объекты интереса органов КГБ за границей, с учетом которых осуществлялись мероприятия по подготовке отобранных для поездки туда агентов.

В целом проверка, воспитание и подготовка выезжающих за границу агентов проводится более качественно.

Вся эта работа стала лучше планироваться. В ней активное участие принимают все контрразведывательные подразделения центрального аппарата КГБ Литвы, городские и районные отделы-отделения. В организации её положительную роль сыграло решение коллегии КГБ при СМ Лит.ССР от 29 июня 1966 года "О введении некоторой специализации в контрразведывательной работе городских и районных аппаратов КГБ при СМ Литовской ССР", которым перед отделами и отделениями КГБ при СМ Литовской ССР", которым перед отделами и отделениями КГБ в городах и районах республики, с учетом их возможностей и оперативной обстановки были поставлены конкретные задачи по подбору подготовке агентуры для использования в контрразведывательных мероприятиях, связанных с выездами советских граждан за границу.

Принятые меры, способствовали тому, что в последние годы, наряду с общим увеличением числа выездов наших агентов за границу, туда стало больше направляться агентуры со специальными заданиями органов КГБ.

Так, в 1967 году в капиталистические страны по различным каналам выезжало 43 агентов и 93 доверенных лиц. 23 агента выполняли специальные задания. В 1968 году в капиталистические страны выезжало 83 агентов и 117 доверенных лиц. Выполняли специальные задания органов КГБ 30 агентов. В 1969 —

В работе по подбору и подготовке для этих целей агентуры и доверенных лиц, совместно с контрразведывательными подразделениями центрального аппарата КГБ, более активное участие принимают Каунасский, Паневежский городские отделы, Шилутский, Тракайский и некоторые другие районные отделения. Каунасским ГО КГБ в период с января 1967 года по настоящее время подготовлено и направлялось за границу 23 агента и 21 доверенное лицо. Большинство из них выезжали в страны главного противника. Ряд агентов, выполнивших специальные задания органов КГБ, добыли интересные в оперативном отношении данные.

В результате проводимой работы по использованию кратковременных выездов советских граждан за границу в интересах органов КГБ контрразведывательными подразделениями через выезжавших в капиталистические страны агентов получены некоторые заслуживающие оперативного внимания материалы о подрывных устремлениях на Литовскую ССР и практических действиях специальных служб противника и литовских реакционных эмигрантских организаций. Выявлен и взят в разработку ряд лиц, имеющих отношение к деятельности спецслужб противника и представляющих интерес в вербовочном плане или как носители интересующих нас данных о противнике.

Такие материалы получены от агентов "Режиссер", "Аукштайтис",
 (1 отдел 2 управления), "Кряучунас", "Уран",
 (4 отдел 2 управления), "Вайлокайтис", "Петров", "Дактарас" (5 отдел,)
 ГО) и других. "Ковалльский" (Каунасский

Агент "Уран" при выезде в одну из капиталистических стран установил там связь со своим другом детства объектом "Гольф" и выяснил, что последний является сотрудником американской разведывательной школы.

К отдельным нашим агентам, подставляемым противнику, проявляют интерес лица, связанные с его специальными службами ("Уран", "Ина",).

Через некоторых агентов за границей удалось выявить и предотвратить враждебные акции, которые замышлялись антисоветскими элементами в отношении советских учреждений, отдельных наших граждан и на выставках ("Ионас", и др.).

В процессе этой работы уже накоплен некоторый опыт проведения закордонных контрразведывательных мероприятий, определены более целесообразные их направления и каналы, использование которых с учетом специфических особенностей оперативной обстановки в республике, наиболее эффективно. В частности установлено, что в мероприятиях по добыванию данных об устремлениях противника, разработке интересующих нас иностранцев и в создании предпосылок для проникновения в агентурную сеть и спецслужбы противника в настоящее время более эффективны каналы частного, культурного и научно-технического обмена.

С учетом накопленного опыта проводится работа по созданию агентурного резерва, перспективного для использования в контрразведывательных мероприятиях на каналах выезда.

Вместе с тем в работе по контрразведывательному использованию каналов кратковременных выездов советских граждан за границу имеют место и существенные недостатки. Поездки за границу значительной части агентов не дают желаемых результатов, проводимые через них контрразведывательные мероприятия ещё недостаточно эффективны.

Главными причинами этому являются: значительные издержки в качественном подборе агентов, недоработки в подготовке и использовании их на каналах выезда за границу, недостаточный учет уже накопленного опыта этой работы на основе анализа проводимых мероприятий.

При подборе для этих целей агентов не всегда учитывается необходимость сочетания таких принципов, как политическая благонадежность и деловые качества агента, наличие у него интересных связей за границей и возможностей выезжать туда, создание предпосылок и условий для решения через агента конкретной оперативной задачи.

Нередко контрразведывательные подразделения Комитета, городские и районные отделы-отделения выходят с предложениями о направлении за границу агентов, не обладающих необходимыми возможностями, иногда эти возможности надуманы и нереальны.

Так, Каунасским горотделом выезжавшему в 1968 году по частным делам в Бельгию агенту "Тереза" была поставлена задача по изучению не представляющего для органов КГБ интереса семидесятидвухлетнего родственника. В частности, агенту было дано задание выяснить как вышеуказанный родственник относится к Советскому Союзу, намерен ли он посетить нашу страну и пригласить его к себе в гости.

В 1967 году Клайпедским ГО КГБ с нашим специальным заданием по частному каналу в ФРГ направлялся агент "Ионас". Последний имеет 4-хклассное образование, работает шофером. В ФРГ никто из проживающих там родственных и иных связей агента интереса для органов КГБ не представляет. Поездка агента за границу была безрезультатной, а сам он по возвращении оттуда, стал высказывать настроения о выезде в ФРГ на постоянное жительство.

В 1968 году Мажейкское РО КГБ вышло с предложением о направлении в США с нашим специальным заданием агента "Витаутас". Проект представленного во 2 управление задания был надуман и нереален. Поездка агента за границу пользы не принесла. В непредставляющем оперативного интереса его сообщении о поездке нет даже намека на то, что во время поездки агент хотел быть чем-то нам полезным.

Со стороны отдельных оперативных работников иногда допускается легкость при решении вопроса о направлении за границу непроверенных и политически неблагонадежных агентов, не всегда учитываются возможные нежелательные последствия их выезда.

Некоторые такие агенты и доверенные лица предоставленную им возможность выезда за границу используют в своих личных интересах, инициативы и желания выполнить там наши задание не проявляют или вовсе уклоняются от выполнения их.

Так, Шилутское РО КГБ в 1967 году направляло в ФРГ со специальным заданием агента "Повилас", политическое прошлое которого не проверено, сам агент объясняет его путанно.

За границей агент в выполнении нашего задания инициативы не проявил.

Неполностью внушают политического доверия, выезжавшие за границу, агенты Каунасского ГО "Сакалас" и "Артурас".

Таурагское РО выходило с предложением о направлении за границу агента "Леонас", который является морально разложившейся личностью. Уклонились от выполнения нашего задания задания за границей, агенты I и 4 отделов 2 управления "Жемайтис" и "Смелый".

Требует значительного улучшения и работы по подготовке агентов, используемых в контрразведывательных мероприятиях, связанных с выездом за кордон. В практике имели место случаи, когда с заданием органов КГБ в капиталистические страны выезжали агенты малоопытные и слабо подготовленные.

Часто это связано с тем, что отдельные городские и районные отделы-отделения мало работают над созданием заранее подготовленных целевых поездок, иногда подстраиваются под стихийно возникшие у некоторых агентов возможности выезда за границу и подготовку их осуществляют наспех, нередко сочетая её с поспешно проводимыми мероприятиями по проверке и закреплению этих агентов ("Ионас" - Клайпедский отдел, "Паулюс" - Шяуляйский ГО, - Каунасский ГО).

Не изжиты ещё случаи поспешной вербовки в качестве агентов лиц, выезжающих по различным каналам в капиталистические страны.

Даваемые агентам задания не всегда целенаправлены и глубоко продуманы, нередко ещё носят общий характер, в них недостаточно учитываются уже имеющиеся данные о противнике и его устремлениях. В этой связи требуют более глубокой подготовки заданий агентам, подставляемым противнику с использованием выездов за границу.

Продолжают иметь место факты, когда после возвращения из-за границы агенты и доверенные лица принимаются с большим опозданием (- 4 отдел 2 управления, доверенные лица "С" и "Д" - 5 отдел). Не всегда делается разбор поведения и действий агентов по выполнению наших заданий за границей, анализ их выездов осуществляется ещё слабо.

Серьезным недостатком является то, что проверка многих агентов и доверенных лиц после их возвращения из-за границы должным образом не организована, мало уделяется внимания проверке их поведения за границей.

Во всей этой работе не осуществляют ещё должной организующей и направляющей роли отделы 2 управления и 5 отдел.

Некоторые райотделения КГБ в мероприятиях по подбору и подготовке агентов для использования в контрразведывательных мероприятиях на каналах выезда за границу участие принимают весьма пассивное и над созданием необходимого агентурного резерва работают мало.

В связи с изложенным, в целях более успешного и эффективного использования временных выездов советских граждан за границу в мероприятиях по борьбе с подрывной деятельностью империалистических разведок, представляется целесообразным:

1. О выявленных на исследуемом участке работы недостатках довести до сведения руководящего и оперативного состава контрразведывательных подразделений Комитета республики и рекомендовать принять меры к устранению этих недостатков и улучшению чекистской работы по использованию временных выездов советских граждан за границу в интересах органов КГБ. Этой работе придать большую целенаправленность и конкретность.

2. Обязать контрразведывательные подразделения обеспечить качественный подбор и необходимую подготовку агентов для использования в мероприятиях, связанных с выездом за кордон. Постоянно работать над созданием для этих целей агентурного резерва. Не допускать выезда за границу агентов непроверенных, политически неблагонадежных и не подготовленных. При подборе агентов для этих целей руководствоваться принципом необходимости сочетания у них политической благонадежности и деловых качеств, наличия интересных связей за границей и возможностей выезжать туда.

3. Больше уделять внимания вопросам политической, психологической и оперативной подготовки агентов, выезжающих за кордон. При подготовке агентов четко определять цели и задачи, которые через них необходимо решать. Постоянно учитывать устремления и методы подрывной деятельности противника, а также накопленный нами опыт на данном участке работы.

Поездки агентов, как правило, готовить заранее, создавая условия и предпосылки успешного выполнения ими за границей наших заданий и получения через них интересующих органы КГБ данных о противнике.

4. Потребовать от всего оперативного состава строго^{го} выполнения указания коллегии КГБ при СМ Лит.ССР, изложенного в решении от 31 марта 1966 года, о необходимости приема агентов в недельный срок после их возвращения из-за границы.

Ввести в практику обязательный разбор поведения и действий агентов за границей по выполнению наших заданий. Тщательно анализировать эти действия и представляемые ими материалы с тем, чтобы на основе такого анализа определять меры по воспитанию и проверке агентов.

5. Больше уделять внимания вопросу проверки агентов, особенно выезжающих за границу в одиночном порядке и на длительное время после их возвращения на родину. Принимать меры к изучению их поведения во время пребывания за границей.

6. Подразделениям центрального аппарата систематически обобщать и анализировать материалы об устремлениях, формах и методах подрывных действий специальных служб противника и литовских эмигрантских националистических организаций в отношении советских граждан в тех капиталистических странах, в которые наиболее часто выезжают жители Литовской ССР и куда систематически заходят наши торговые и рыбопромысловые суда.

Обобщенные материалы о противнике и опыт проведения контрразведывательных мероприятий с использованием каналов временных выездов советских граждан за границу регулярно доводить до оперативного состава с тем, чтобы своевременно учитывать их в планируемых и проводимых мероприятиях.

7. Решение коллегии КГБ при СМ Лит.ССР от 31 марта 1966 года, объявленное приказом № 005 от 8 апреля 1966 года, содержит организационные принципы, регламентирующие деятельность подразделений 2-го управления по контрразведывательному использованию отдельных каналов выездов советских граждан за границу. Однако в них не отражены интересы и обязанности вновь созданного 5 отдела. Желательно более четче определить и обязанности городских и районных отделов-отделений, которые именуются в вышеуказанном решении как аппараты уполномоченных КГБ.

9.

В этой связи представляется целесообразным в замен решения коллегии от 31 марта 1966 года, издать новый правовой акт, в котором по исследуемому вопросу дифференцированно отразить обязанности и интересы 2 управления и 5 отдела, и определить задачи всем контрразведывательным подразделениям.

ЗАМ НАЧАЛЬНИКА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ СМ
ЛИТОВСКОЙ ССР - подполковник
Винько
(ГИНЬКО)

НАЧ 1 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ
СМ ЛИТ ССР - подполковник
Кардановский
(КАРДАНОВСКИЙ)

"26" апреля 1969 г.
№ 2/4-1717